

Suscripción.

En la capital. 4.50 pta. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Id. de Ultramar en oro. 10 id. semestre
 Id. un año en oro. 20 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Fodo pago se entienda por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 30 y a los suscritores la oferta.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 13 de septiembre de 1894

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 5.376

Efeméride

13 de septiembre de 1213.

Muere D. Pedro II de Aragón.

En el mes de abril de 1196 y por fallecimiento de Alfonso II ocupó el trono de Aragón su primogénito Pedro II. Fué su primer acto político convenir las bases para dirimir las contiendas que venía sosteniendo contra su madre doña Sancha y también con Alfonso VIII de Castilla y en Ariza pactó con ambos un tratado de concordia. Como monarca esencialmente católico y sumiso al poder temporal del Papa, llevó su fervor al extremo de acudir á la corte pontificia para recibir las insignias reales de manos de Inocencio III. Nada importante apareció en la vida de D. Pedro hasta el penúltimo año de su reinado, ó sea en 1212 en que como aliado de Alfonso VIII y en unión de diferentes caballeros y prelados aragoneses, tomó parte en la memorable batalla de las Navas de Tolosa. En el siguiente año volvió á organizar sus huestes para auxiliar igualmente á los condes de Tolosa, Bearn y Foix que seguían en Francia el bando de los albigenses. Al llegar al castillo de Muret, fueron sorprendidos por las numerosas fuerzas de los cruzados y temerosos los condes de sufrir una derrota, levantaron el campo y dejaron á su aliado abandonado á su propia defensa; á pesar de esta defección, el valeroso D. Pedro prosiguió la lucha hasta ser vencido y muerto. Además de la pérdida del rey sufrieron las armas de Aragón la de muchos é insignes caudillos y la de 2.000 soldados. Tuvo este monarca por consorte á la condesa de Montpellier, unión que produjo desavenencias entre este estado y el de Aragón á causa de los extraños conyugales á que era tan aficionado don Pedro. Le sucedió en el trono su hijo Jaime I el Conquistador, á la sazón de seis años y cuatro meses de edad.

(Prohibida la reproducción.)

El general Borbón

PRETENDIENTE A LA CORONA DE FRANCIA

El Manifiesto

Los primeros telegramas procedentes de París que dieron cuenta de los comienzos y de la gestación de este entretenido asunto, anunciaban que se publicaría un Manifiesto del general Borbón, dando á conocer á los franceses sus pretensiones y sus propósitos relativamente al trono de aquella nación, vacante desde 1870.

Desgraciadamente se ha realizado ya este tristísimo acontecimiento.

Comunicado por telégrafo á *El Imparcial* que, en nombre de D. Francisco de Borbón el príncipe de Valori, tiene el honor de poner en conocimiento del público de Francia y de todo el orbe, que el jefe del partido legitimista es el duque de Anjou.

Ha llegado, pues, al fin, el esperado príncipe.

«Después de la muerte de su padre y hermano mayor—dice el Manifiesto—don Francisco de Borbón y Castelli es el heredero legítimo de la corona de Francia, y reivindica con la visera levantada los derechos que, en virtud de la ley sálica del derecho monárquico y del principio absoluto, que debe ser la regla de los legitimistas franceses, después de haber renunciado D. Carlos le corresponden por herencia.»

Además, D. Francisco de Borbón es jefe de la casa de Francia, como Francisco José es jefe de la casa de Habsburgo, como Guillermo III es jefe de la casa de los Hohenzollern, á pesar de ser oriundos de una rama segunda.

Después de resueltos estos dos puntos de derecho, el infrascripto contesta á dos objeciones que no dejarán de formular sus adversarios.

—D. Francisco—dirán éstos—es general de división del ejército español.

¿Pero acaso—contesta el Manifiesto—no

sirvió el conde de Paris en el ejército de los Estados Unidos?

¿No fué el príncipe Luis Napoleón Bonaparte coronel ruso? ¿No ha servido en la Escuela Militar austriaca D. Jaime, el hijo de D. Carlos?

También nos dirán—prosigue el documento—que D. Francisco sirve en España una causa que no es la de los legitimistas.

«Mi respuesta—dice el nuevo duque de Anjou—es muy sencilla:

Soy carlista, y he pasado mi vida replicando á los carlistas sus derechos, convencido de que no saben una palabra de ellos; pero el derecho carlista no descansa, como el derecho monárquico francés, sobre las broncíneas tablas, once veces seculares, de la ley sálica. Se apoya sobre un punto de diamante sólido; pero únicamente sobre un punto.

Carlos X era carlista. La duquesa de Angulema no hizo declaraciones en ningún sentido. La duquesa de Parma reconoció á Isabel II. De los dos cuñados, Carlos, duque de Parma, casado y con una hija, como nieto de Luis Felipe, lleva al cuello el Toisón concedido por Isabel II. El conde de Bardi, en cambio, se batió por don Carlos, lo mismo que D. Francisco de Borbón, que se cubrió de gloria en Cataluña.

D. Francisco de Borbón nació en Tolosa de Francia, y es francés, por lo tanto. De sus dos matrimonios con dos nobilísimas damas españolas tiene seis hijos, de los cuales son varones cuatro.

D. Francisco de Borbón y Castelli toma el título de duque de Anjou, y continuará la política de D. Carlos de Borbón y Este, cuyo lema es: «O el derecho legítimo ó el derecho popular.»

El infrascripto príncipe de Valori protesta también en nombre del nuevo pretendiente contra el puesto inconveniente que el almanaque de Gotha atribuye á su rama excluyéndola de las casas reinantes.

En vista de las pruebas que exhibe y que han de mortificar á sus adversarios, el infrascripto no añadirá más.»

Declaraciones del pretendiente

El señor general Borbón, deseoso sin duda de que no se estravie la opinión pública en España ni en Francia, y para ahorrar á las gentes desocupadas el trabajo de tener que discurrir acerca de cuales sean las verdaderas intenciones y los futuros planes del nuevo aspirante al trono francés, ha tenido el buen acuerdo de comunicar su pensamiento á algunos órganos de publicidad, en forma textual y autorizada, como que procede de sus mismos labios, y ha dicho lo siguiente:

1.º Que D. Francisco María de Borbón no ha ido á ver á nadie ni ha solicitado en Francia el concurso de nadie, y que el príncipe de Valori y los legitimistas franceses han venido á reconocerle como al único y legítimo jefe del partido.

2.º Que D. Francisco de Borbón, hoy duque de Anjou, no abriga ninguna ilusión ni está tan falto de sentido común para no reconocer la fuerza de la República francesa; pero que derechos son derechos y nadie le puede impedir el cumplir con su deber.

3.º Que el conde de Paris ha podido pretender antes, porque ningún príncipe de la casa de Borbón, ningún descendiente del duque de Anjou ha reivindicado sus derechos legítimos en Francia.

4.º Que el conde de Paris, que representa la monarquía usurpadora de 1830, tiene tanto derecho á la corona legítima de Francia como á la de España pueden tener los nietos de D. Amadeo, que abdicó ante las Cortes; lo mismo que Felipe *Egalité*, antepasado del conde de Paris, abdicó en nombre suyo y de sus descendientes ante la Convención francesa, que aprobó y admitió su abdicación.

5.º Que habiendo D. Carlos abdicado sus derechos en Francia por pertenecer á España, como él dice, los derechos serían de D. Alfonso XIII, y oponiéndose el tratado de Utrecht á la reunión de las dos coronas en una misma cabeza, el derecho recae en el infante D. Enrique, y muerto éste y su hijo mayor sin varones, naturalmente pertenece al segundo este derecho.»

Desde Madrid

Cuando esta carta llegue á Gerona, ya sabrán nuestros lectores que ha triunfado el gobierno en las elecciones, obteniendo los conservadores los puestos de la oposición en casi todas las provincias.

Al escribir nuestra correspondencia de ayer, habíamos notado la desanimación que reinaba entre los señores que tenían derecho á votar. Sin embargo, creíamos que la frialdad que se vela fuera de los colegios, trocaríase dentro en caluroso entusiasmo.

Estábamos equivocados. Es decir, no ha existido tal equivocación. Desde que comenzamos á escribir para *La Lucha*, venimos diciendo que al país le preocupa muy poco ó nada la política; y si alguien dudase de esto, lo afirmarían los vendedores de periódicos.

Ya anochecido, pregonaban *La Correspondencia* y *El Herald* «con la revista de toros», sin decir, para llamar la atención de los compradores, que hablaban de las elecciones los citados diarios.

Este hecho creemos que es el mejor para indicar la indiferencia del público.

A este extremo se ha llegado ya, y nosotros preguntamos:

¿Es que efectivamente la política no interesa?

A primera vista, es cierto; son muy pocos los que tienen afán de saber lo que hay de política, y estos pocos lo hacen porque les tiene cuenta, es decir, se ocupan de política los que solo viven por y para ella; pero el país en general muéstrase despreocupado acerca de este extremo.

También los periódicos llamados independientes, que en absoluto no lo son, exponen antes á sus lectores la noticia de un suceso cualquiera de esos que ponen los pelos de punta por tratarse de un hombre feróz, que el detalle de lo que ministros ó diputados realizan en pro ó en contra de España.

Y es triste que estos periódicos observen esta conducta, y tristísimo que el país la apruebe y secunde.

Realmente, después de tal proceder, las quejas son inútiles, no tienen razón de ser las lamentaciones. ¿A qué sentir la obra de los que proceden como deben?

Nos tiene sin cuidado la política, y como es cosa muy importante en todas las naciones, en la nuestra da los resultados que tiene que dar y, al verlos, nos quejamos.

Con nuestra indiferencia perdemos el derecho de protestar, y hemos conseguido ser refrenados por la política intrigante, en vez de refrenarla nosotros. En vez de tomar el país una parte activa en la política, dice «á mí que me importa», y así estamos como estamos.

Si las leyes no nos concediesen derecho para mezclarnos en esa política, lo deploraríamos y clamáramos contra lo que tal nos quitaba; pero nos le dan, podemos ejercerlo y no lo hacemos. Esta es nuestra condición distintiva.

En vista de esto, no debemos culpar á nadie de lo que nos suceda. El país que trabaja y paga, debe ser el que elija los que le han de administrar. En vez de hacer esto, en vez de elegir por nosotros mismos los administradores de nuestros intereses, nos retiramos de las urnas para que en ellas pueda manipular libremente el elemento oficial. Solo vota el empleado, aparte de los señores que pertenecen á determinados partidos; y si al que cobra del presupuesto se le amenaza con la cesantía si no otorga su sufragio á favor del gobierno, no hay duda alguna: su voto será entregado á quien lo pida á cambio de la estabilidad en el empleo que el votante desempeña.

De este modo tenemos administradores que se cuidan, y hacen bien, de los intereses de cualquiera antes que de los del país.

Si el país votase, quizá fuese otro el resultado; pero la indiferencia de que casi hace gala, si no lo es ya, llegará á serlo fatal.

Hemos dicho que á primera vista parece como que al país nada le importa de la política. Así parece, es cierto; pero si se medita un poco acerca de este particular, nótese que le importa, y mucho.

Si no le interesase, no habría momentos de disgusto producidos por una ley inconveniente, y esta ley no existiría si el pueblo hiciese lo que debe hacer, yendo á las urnas.

El diputado lo elige hoy el gobierno, no el país, y de aquí que lo que el gobierno mande sea lo que ejecuta el diputado, sin tener para nada en cuenta á la nación.

Esto es lógico y altamente moral, al contrario de lo que suponen muchos. Lo exige el agradecimiento, y el país no debe quejarse, ni debe querer que en los escaños tomen asiento gentes desagradecidas.

¿Cómo el pueblo que no vota, el pueblo que no elige sus diputados, quiere tenerlos para defensa de sus intereses? ¿Y cómo el diputado elegido por el gobierno va á defender los intereses del país en vez de los de aquel que le eligiera? ¿Cómo iba yo á defender los intereses de mi vecino, si éste no me hubiese designado para tal misión? Yo defenderé al que me lo mande, y si nadie me lo mandase, permaneceré quieto, porque lo más probable es que allí donde no me llaman, no me necesitan.

Al gobierno le hace falta una mayoría en todas partes; convoca á elecciones y no descansa, trabaja para triunfar y disponer de gente que apruebe la gestión del ministerio. El país, en cambio, no se molesta y quiere que, cuando le conviene, esos diputados censuren y hasta contribuyan al derribo de quien los encumbrara á la diputación.

Confiesen con nosotros los que de este modo opinan, que si esto sería muy bonito y muy cómodo, no tendría nada de justo; y un país como el nuestro, que gusta de la justicia, no debe querer faltar á ella.

Después de lo que acabamos de consignar, no creemos preciso dar fin á nuestro trabajo insertando aquí una moraleja. Esta se encuentra en los mismos razonamientos que dejamos expuestos.

Celebraremos que surtan el efecto apetecido por nosotros, y damos aquí fin á la labor de hoy.—*Carmona*.

10 septiembre de 1894.

Desde Jüya

Muy señor mío y amigo: Mi silencio en escribirle, quizás le haya hecho concebir la idea de que no deseo ocuparme de los asuntos políticos y de administración local. Si tal cosa le hubiera ocurrido, sería errónea totalmente, toda vez que el no haberle escrito más amenudo, lo ha motivado solamente la carencia de noticias de interés con que poder llenar mi cometido, poco increíble por cierto, atendido lo reducido del vecindario y lo poco nuevo que en él ocurre.

Apesar de existir por desgracia en esta población dos bandos políticos, habia ya algunos años que la candidatura oficial, fuese del color que fuera, no tenía que luchar con nadie, gracias al convenio amistoso que hicieron entre sí los señores de Quintana y marqués de Robert.

Pero como en las actuales elecciones, señor Director, háse cambiado algún tanto el cariz del tiempo, habiendo habido bastante lucha entre carlistas y liberales, me ha movido algún tanto también para reseñarle á vuela pluma lo que ha ocurrido, á fin de que los lectores de su periódico *LA LUCHA*, tengan cabal conocimiento.

El hacendado y particular amigo D. Miguel Massot, seguido de todos sus satélites y ayudado por casi todos los mayores hacendados del lugar y de algunos otros de fuera, intentó sostener encarnizada lucha contra la candidatura oficial, que apoyaba sin reservas el ayuntamiento y sus

buenos amigos, cuya lucha á intervalos del día, parecía ni más ni menos que un campo de batalla anarquista y peor aún, si se quiere, ya que en este caso los pretendientes carlistas hubieran temido por sus propias vidas, que bien estiman, siendo así que en este concepto solo temían por la derrota que esperábase para sus favoritos la cual paso á paso fué acercándose.

Este señor Massot que tanta polvareda produjo cuando las elecciones de diputados á Cortes en que fué elegido el señor marqués de Robert, allá en febrero de 1891 si la memoria no me es infiel, apoyando su candidatura, ahora le ha abandonado por completo, recomendando y votando con toda la energía de su clase y edad, la de la comunión carlista, mendigando de puerta en puerta los votos de nuestros buenos amigos que le dieron al traste, á cambio de algunos favores que decía le tenían recibidos y recibirían, llegando hasta el extremo de consentir como jefe de partido, que sus compatriotas solicitasen los sufragios de sus propios inquilinos, bajo la anárquica condición de ser desahuciados de sus tierras si hacían lo contrario.

Este procedimiento consentido por los casi indefensos padres de familia pobres, es racional y lógico tratándose como se trata de una personalidad de edad madura como la del señor Massot padre? ¿no podría casi considerarse á este señor jefe de política rural de campanario y carlista, como si fuera uno de los jefes del partido anarquista? ¿No puede considerarse acaso como anarquía suelta, pasar de vivienda en vivienda á invitar á los más necesitados precisamente á que votasen sin excusa la candidatura que se les entregaba que era, ni más ni menos, que encender un haz de leña para quemarla en su cima?

Se puede conceptuar como natural y lógico también el que varios de los pacíficos habitantes hayan de ausentarse de sus hogares para no ser continuamente visitados por una turba que, como si fueran malhechores, les amenazan con quitarles el trabajo que les dan, que es como quien dice quitarles el pan si contra su propia voluntad no obedecen las órdenes que les han recomendado los caciques?

¿Que ignora aún el señor Massot que la caridad cristiana bien ordenada, no tiene ni debe de ser nunca recompensada por motivo ni efecto alguno, puesto que en tal caso desprecia vivamente el honor del que la hace? ¿Qué caridad ó piedad cristiana es esa, señor Massot, que sea digna de ser recompensada á cuenta de sufragios electorales? ¿Que ignora todavía dicho señor la penalidad que contra semejante proceder establecen las vigentes leyes electorales?

Desengáñese el señor Massot; la edad con que cuenta no es para tonterías ni majaderías ni admite subterfugios ni privilegios de ninguna especie, y solo si admite resignación y cordura para soportar por esta vez las molestias de tanto trabajo en vano y la vergüenza de la derrota sufrida totalmente por su culpa, y vea si otra vez podrá obtener la benevolencia y bendición del señor marqués de Robert como cordero desviado, confesando á sus propios piés el error craso que apesar de su edad ha cometido por desgracia, no solamente suya, si que también para los otros de sus satélites: ni más ni menos.

Y esperando señor director, ver insertadas en el citado periódico de su dirección estas mal redactadas líneas, queda á sus órdenes por cuanto guste su afecmo. s. s.,
El corresponsal.

10 septiembre de 1894.

Desde Cassá de la Selva

LA LUCHA nos dió á conocer anticipadamente su opinión fiel del resultado que prometieran las elecciones del domingo, y fué tan previsora y acertada, que el resultado efectivo ha sido, con una lijera variante, el mismo que leímos antes. La candidatura oficial ha triunfado en todas sus partes y buenos diputados habrá elegido el distrito si éstos se inspiran en el cumplimiento estricto de su deber, y en el recto ejercicio de sus funciones. Aquí transcurrieron estas

elecciones relativamente muy frías y sin incidente alguno, llevándose sin embargo el señor Gruart una inmensa mayoría, evidente prueba de las simpatías generales que goza. Esperábase para el señor Carreras mayor contingente de votos, pero esta vez parece que los republicanos han andado retraídos.

Ya los industriales taponeros sienten las funestas consecuencias que trae consigo la ruptura del tratado hispano alemán; hay escasez de trabajo y pequeñas demandas á bajo precio, andando muchos operarios sin ganar jornal, que á persistir tal estado de cosas no sabemos su desenlace; según sentir de inteligentes, no se había registrado nunca una crisis tan acentuada como la presente. Dicho se está que las demás industrias y comercios, que dependen de esta industria, elemento único de vida, sufren las consecuencias del mal, que á no mejorar, esta villa hasta hoy floreciente, hermosa y activa, trocará en sentido inverso.

Como quiera que todo tiene su remedio, y de más eficacia el empleado á tiempo, creemos que si el gobierno que tantas simpatías ha demostrado para la industria taponera, habiendo comprendido bien su importancia, le abre nuevos horizontes y caminos espeditos para su desarrollo, en una palabra, le dá la protección que se requiere, todavía hay seguridad de que renazca la normalidad en el trabajo y vuelva á su estado próspero.

A nuestros Diputados incumbe la defensa de los intereses de la industria, haciéndose intérpretes de los ayes que levantan multitud de obreros, y no consentir que emigren á lejanas tierras lo que su patria les niega.

Población es ésta esencialmente laboriosa, y el génio al trabajo es el único imperante, y contemplar á obreros con los brazos cruzados aguardando y careciendo, es cosa triste que apena el alma.

La más importante Feria del año, de Santa Tecla en 23 de los corrientes, promete verse muy animada, atendiendo á que se celebra en domingo. Son muchas las transacciones que en ella se realizan, dándose cita comerciantes de diferentes puntos. No están todavía decididos los festejos que la juventud prepara; podrá adelantarse empero que no pecarán por lo bajo, pues anualmente goza de mayor prestigio esta Feria que se traduce en la segunda fiesta mayor de Cassá.

Notamos con mucha lógica, que en todas partes el Ayuntamiento, pagando tributo á los contribuyentes, y con ellos, dejar sentada fama de población adelantada, organiza en fiestas extraordinarias festejos con que dan para atraer á forasteros, que dicho se está reportan más beneficios que lo pérdidas obtenidas á la corporación municipal. Si lográsemos ser atendidos con una iniciativa, que de justicia corresponde al ayuntamiento, obtendría otro aplauso á los varios que de nosotros tiene recibidos.—El corresponsal.

11 septiembre de 1894.

Noticias locales y generales

Fué un baturro á Madrid, y al pasar por la carrera de San Jerónimo encontró á un caballero que subía en dirección al Congreso por la acera de la izquierda y, encarándose con él, le dijo:

—Dispense V. caballero: ¿quiere V. de cirme cual es la acera de enfrente?

—¿La acera de enfrente? Hombre, pues aquella.

—Otra que Dios—repuso el baturro—si allí me han dicho que era esta!

Así pasa á los que tienen sin duda el bien triste encargo de volver lo blanco negro en el asunto electoral de estos pasados días y, ¡claro! resulta lo que no puede por menos, que andan buscando la acera de enfrente y no la encuentran por más vueltas que dan á la calle. Lo que ahora hacen tampoco les resulta, porque eso de escupir por el colmillo, hablar gordo y gritar á voz extrema de que los defensores de la candidatura de coalición monárquico-liberal han cometido *tupinadas* y todo gé-

nero de ilegalidades, es de lo más sabroso, por no decir ridículo, que puede darse. Verdad es que del dicho á la prueba hay inmenso trecho; verdad es que no tenemos noticias de que hayan presentado ninguna protesta, pero no hay remedio, el pataleo no puede evitarse en las nerviosidades de la derrota, y buscan y buscan sin que la acera de enfrente parezca como lo sucedía al baturro.

Y lo cierto es que hay para molestar; eso de haberse coaligado, de haber imitado á la lechera del cuento, de haberse ajitado vertiginosamente y haber des-pues de todo quedado al descubierto, es muy sensible y saca de quicio, porque sobre haber probado que sus fuerzas no son muchas, han puesto de manifiesto, los carlistas, que el número de votos que han obtenido no son todos suyos, puesto que les han ayudado fuerzas monárquicas y republicanas; los republicanos han patentizado que son pocos, al admitir el apoyo de partidos ajenos, y los disidentes del campo monárquico han hecho más, han demostrado que sobre no tener alientos para presentar en este partido judicial candidato propio, sus fuerzas han sido tan débiles, que ni de Cirineos han podido jugar en esa calle de Amargura que les han abierto los amigos del pretendiente.

Motivo hay pues para hacer unos y otros lo que hacen; echárselas de víctimas para embaucar á los inocentes, porque desvirtuar la verdad es empresa imposible y lo que les falta de razón lo invierten en aspavientos achacando á los demás lo que es propio pecado de origen.

Si no fuera porque la conciencia pública y la evidencia no necesita demostración, amen del fastidio que estos cabileteos políticos causan á los lectores imparciales, echaríamos mano de los números para demostrar lo que no necesita demostración; no lo hacemos por lo mismo que no se necesita; el resultado numérico de la votación consta en las secciones, y á esos datos nos atenemos y consultarios pueden cuantos duden de buena fé.

Dejemos pues á los vocingleros que sigan, como el baturro, buscando la acera de enfrente, y démonos por satisfechos como nos dimos en la pasada elección, que también quisieron hacer alardes de fuerza y cuando se vieron con la realidad, gritaron y motejaron que es el último recurso que tenían y ahora tienen, dejando aparte que las personas elejidas por la oposición son, fuera del color político que las cobija, dignísimas bajo todos conceptos y aptas para contribuir á la buena administración de la provincia, que es lo que más importa después de todo.

Hoy podemos dar completo el resultado de las elecciones en el distrito de Gerona y casi completo, puesto que no falta más que la sección de Viladonja que tiene 53 electores, el del distrito de Olot-Puigcerdá.

Hélos aquí:

Gerona	
Señor Rigau.	5.385 votos.
» Ferrer.	5.302 »
» Gruart.	5.234 »
» Huguet.	4.782 »
» Bonmati.	4.619 »
» Calm.	3.588 »
» Carreras.	3.466 »
Olot-Puigcerdá	
Señor Puig.	7.345 votos.
» Monsalvatje.	5.394 »
» Verdagner.	4.864 »
» Bassols.	4.334 »
» Brandja.	3.025 »
» Sirvent.	2.881 »
» Esqueua.	2.374 »

Tenemos pues, que la coalición monárquico-liberal ha sacado triunfantes cinco de los ocho candidatos, dos los carlistas y uno los que recomendaron en el distrito de Olot-Puigcerdá la candidatura monárquica también, pero independiente de la coalición.

Y canten los despechados y los que á fuerza de alborotar van siempre en busca de los cencerros despues de haber perdido las vacas, oficiando de cuanto hay que oficiar sin encontrar lo que no encontrarán nunca en su peregrinación por los campos de la política.

La enhorabuena á los que han vencido y tita á los que no pueden ocultar los efectos del fracaso, para que no experimenten ningun porcauce en su apreciable salud.

Lógico era que llamara la atención de nuestra primera autoridad gubernativa el desbarajuste que reina en la administración municipal y que pusiera en ella mano firme para encausarla y corregirla.

Varias son las medidas que se piensa adoptar para obtener ese resultado, pero la más importante es la que ya está en práctica, esto es, la normalización de las secretarías de los ayuntamientos, cuyos organismos viven en su mayor parte una existencia irregular. En evitación pues de que cesen abusos tan conocidos como que los secretarios lo sean interinos ó vivan fuera del radio municipal ó carezcan de las condiciones que previene la ley municipal en su artículo 123, se está exigiendo á los ayuntamientos la copia certificada del acta de la sesión en que tuvo lugar el nombramiento del que actualmente desempeña la plaza y un informe por separado de las circunstancias que reuné dicho funcionario.

Nos consta que el señor Ayuso, estimulado por las quejas de varios vecinos de distintas localidades, está dispuesto á no guardar contemplaciones de ningun género, convencido de que es preciso regir un desorden del cual depende, en su mayor parte, la vida irregular de los ayuntamientos y el endiosamiento de ciertos caciques.

—Al decir de un colega, en breve girará una visita á esta delegación de Hacienda un inspector general del ramo.

—Ayer fué colocado sobre su pedestal en la plaza de la Independencia, el grupo escultórico de Parera «Gerona en 1809.»

—Ha tomado posesión de su destino de vista de la aduana de Port Bou, nuestro particular amigo el ilustrado funcionario del ramo don Luis Lavergne.

—No sabemos porque hace unos días dejan de encenderse muchas lámparas eléctricas de la ciudad, sobre todo tres del puente que conduce á la plaza de la Independencia. Si es por accidente, nos parece que ya hubiera habido tiempo, con los días que hace, de haber puesto remedio y si es por descuido no debiera ser tolerado.

—Ha estado muy animada la fiesta celebrada estos pasados días en Sarriá. A ella acudieron muchos vecinos de los pueblos comarcanos, en especial de Gerona.

—En los Estados Unidos abundan los generales que es una bendición de Dios. Allí un ciudadano si y otro... también, ostentan ese título. De modo que en punto á generales los yankees se codean con nosotros, que también contamos con muchos en nuestro escalafón del ejército, hasta un punto tal, que produjo aquella famosa estratagemas del malogrado emperador Federico III cuando estuvo en Madrid.

La abundancia de generales en Norte América se explica fácilmente. Allí se concede ese distintivo á todo aquel que desempeña cualquier cargo público, de modo que los administradores, los profesores, los cónsules... ¿qué más?... hasta los carteros son generales, pero generales que ni cobran como tales ni mandan soldados, ni nada que guarde relación con la milicia.

De modo que ya lo saben los lectores; cuando se hable de un general americano, pónganlo en cuarentena, pues pudiera tratarse de un limpiabotas cualquiera.

—La delegación de Hacienda tiene señalados para el día 13 de septiembre, los pagos siguientes:

A don Mariano Gaston, 6.859'55 pesetas y al señor tesorero, 198.

—Como infractor del reglamento de policía de carreteras, se ha impuesto una multa por este gobierno civil al tartanero de Torroella de Montgrí, Miguel Salvat.

—Presidirán las operaciones de escrutinio: por el distrito de Gerona, el magistrado de esta Audiencia provincial D. Vicente Sangenis y por el de Olot-Puigcerdá, su colega D. Trinidad Gay.

—Se encuentra enferma de algún cuidado la hija menor de nuestro particular amigo el oficial primero del cuerpo de oficinas militares, D. José Creu Popbla.

Deseamos el pronto alivio de la tierna enfermita.

—Por haber cumplido la edad reglamentaria, ha sido jubilada doña Josefa B. ranguer Fugarull, maestra de instrucción primaria de Arbúcies.

—Ayer se encontraba en esta ciudad la distinguida escritora Antonia Opino.

—Se encuentran en esta ciudad algunos obreros del estado mayor del ejército que forman parte de la comisión oficial de dicho cuerpo, que está en esta provincia trabajando en la confección del mapa militar.

—Antes de ayer se cometió en Barcelona un doble crimen por cuestión de amores.

Mariano Domínguez requería de amores a una señora casada que, separada de su marido, vivía con su madre. La persecución del Domínguez había molestado tanto a la madre y a la hija, que se quejaron ante el juzgado que amonestó al enamorado. Este juró matar a ambas y antes de ayer se encontró en el portal de la casa número 8 de la plaza de San Pedro en donde habitaban, con la madre, llamada Mercedes Galvez. Mediaron algunas palabras y le infirió una herida con una navaja de las llamadas de lengua de vaca. Al verse perseguido entró en el portal número 3 de la misma plaza y se causó una profunda herida en el cuello.

El estado de los heridos es muy grave, según dicen los periódicos de Barcelona.

—Ayer estuvo nublado el firmamento durante gran parte del día, pero la temperatura fué más apacible que en anteriores días.

—Un periódico extranjero nos dice que por medio de un poco de corcho de tapón en una copa de champagne, puede conocerse en una mesa la nacionalidad de su vecino. Basta observar para esto lo que ocurre:

El inglés llama al criado y le pide una cuchara para quitar el corcho que sobrenada.

El ruso pide otra copa y otra botella.

El francés quita el corcho con los dedos.

El alemán se traga todo: el vino y el tapón.

No dice más el periódico francés, y ocurre preguntar: ¿Es que no hay en el mundo más que esas cuatro nacionalidades? ¿O es que las demás no beben champagne?

—El próximo domingo celebrará su fiesta mayor con diversos espectáculos, la villa de Verges.

—Es tanta la importancia que por el número y extensión de sus trabajos va siempre adquiriendo la notable fundición de los señores Planas, Flaquer y C.ª que con frecuencia se vé la Gerencia en la necesidad de ensanchar sus locales, haciendo verdaderos prodigios de cálculo para el aprovechamiento de terrenos para distribuir sus secciones.

De lo que decimos es buena prueba la última obra que se ha llevado a cabo en la sala de tornos, cuyo ya espacioso departamento se ha ensanchado nada menos que 47'70 metros, por 13'70, desahogo nuevo que viene a tener una superficie total de 338'39 metros, cuyas obras se han llevado a cabo bajo la siempre acertada dirección de las personas peritas de la sociedad, habiéndose extendido esta notabilísima mejora al primer piso que también ha quedado ampliado y con capacidad suficiente para el objeto a que se le destina.

No paran aquí las mejoras verificadas en tan acreditada fábrica; también se han introducido otras notabilísimas en el departamento de la electricidad, cuyo local, después de las transformaciones llevadas a cabo, ha quedado expaciosísimo y sin los inconvenientes que su capacidad presentaba antes.

Aplausos merece el celo de la Gerencia de tan respetable sociedad, cuyos productos adquieren sin cesar la importancia que el público le ha dado por su bondad y solidez dentro y fuera de España.

—D. José Xandri ha sido nombrado secretario en propiedad del ayuntamiento de Urús.

—En la provincia de Tarragona ya han empezado las operaciones de la vendimia.

—Se ha autorizado una conducción de pólvora, pèrdigones y dinamita a esta ciudad.

—Hoy debe salir para Pasencia por asuntos de comercio, nuestro distinguido amigo D. José Gruart y Poch, Diputado provincial electo por este partido judicial, a quien deseamos un feliz viaje y regreso.

—Antes de ayer movieron fuerte alboroto en el mercado de las ramblas dos académicas que pronunciaron un discurso de ataque cada una, lleno de epítetos fuertes y expresivos. El descenso que ha sufrido la temperatura en estos días, fué seguramente lo que calmara a las fogosas discutidoras.

—Hoy debe celebrarse en el salón de sesiones de la casa consistorial una nueva reunión para tratar de los próximos festejos.

—Para los hombres de ciencia que constantemente dedican su atención bien al estudio de los fenómenos atmosféricos y terrestres que se producen en nuestro planeta, ó bien a la física solar, era cosa presentida y para ellos ya puesta fuera de duda que entre la superficie del astro del día y un gran número de fenómenos que aquí se registran, guardan entre sí una íntima relación.

A evidenciarlo una vez más ha venido ahora la gran mancha que ha aparecido en el disco solar y de la cual hablamos el otro día. Su tránsito por el meridiano del radiante astro, no podía menos de provocar efectos notables. Así lo han registrado los observatorios de París y del parque Saint-Maur en cuyos instrumentos de observación se notó anteaer una violentísima perturbación magnética.

Este fenómeno ha excitado grandemente la atención de aquellos observadores, que se preparan a estudiarlo como se merece, y en cuyo perfecto conocimiento hallanse interesadas la física y la química tanto como la astronomía.

—Por infracción del reglamento de carreteras ha sido denunciado al gobernador civil de la provincia, el tartanero de La Escala Ramón Yunola *Parabó*.

—Se encuentra fuera de peligro y bastante aliviado de la gravísima enfermedad que ha padecido, nuestro joven amigo don Joaquín Salvatella.

De ello tenemos una satisfacción.

—El padre Aguilera de la compañía de Jesús, está encargado de llevar a cabo una santa misión en la villa de Llagostera.

—En el parque de artillería de esta ciudad se sacarán a subasta el día 5 del próximo mes de octubre, los siguientes materiales: 699'159 kilogramos de leña; 112'000 de plomo y 152'888 de hierro dulce. En las oficinas del citado parque está de manifiesto al público el pliego de condiciones.

—Por disposición superior, ha ingresado en el manicomio de San Baudilio de Llobregat el alienado Francisco Cortada Coma, recluso hasta ahora en el manicomio provincial de Salt.

—Va a procederse en breve a la construcción de la fuente de la subida de San Félix.

Ya era hora.

—La Guardia civil del puesto de Caldas de Malavella, ha entregado al juzgado municipal de aquella población a Cosme Falgueras Viola como presunto autor de un robo de leña cometido en aquella villa.

—Parece que D. Antonio Moreno ha presentado la dimisión del cargo de inspector de vigilancia de esta provincia, que hace poco tiempo desempeñaba.

Ayer salió para Barcelona y Madrid.

Ayuntamiento.—A las 6 y cuarto abrió ayer el alcalde la sesión de segunda convocatoria que presidió y a la que asistieron los concejales Garriga, Sabat, Estech, Roca, Llapart, Salvat, Regás, Puig y Masaguer.

Se leyeron las actas de las dos últimas sesiones ordinaria y extraordinaria, que fueron aprobadas y firmadas.

El concejal Masaguer pide la reparación del saloncito de que dispone el ayuntamiento en el Teatro, y se acuerda que la comisión correspondiente estudie y proponga lo que se debe hacer.

Por indicación del Alcalde, se acordó adouinar enseguida y por administración la calle de Fontanilles.

Se sortearon dos vecinos para formar parte de la junta municipal, resultando elegidos Pedro Molgosa y Jaime Romans.

A las 6 y media se levantó la sesión.

Nutre y engorda extraordinariamente.

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 1.º mayo de 1886

Es innegable, en mi concepto, que la Emulsión de Scott, aumenta en un sesenta por ciento las utilidades curativas del aceite de hígado de bacalao, ya por salvar la repugnancia del enfermo, ya por su asociación a la acción de los hipofosfitos.

Dr. CARLOS SOLDEVILA

Entre China y el Japon

La prensa europea empieza ya a ocuparse con algún detenimiento de la guerra entre China y Japon, y merece citarse entre todos los artículos de la prensa extranjera, el que publica la *Gaceta de Colonia*.

Empieza por decir; hay que tener presente que la familia reinante en China es extranjera. Los descendientes de la familia real destronada aun existen, y no faltará ocasión durante la guerra para que los chinos vuelvan la vista a su antigua dinastía. También sucede que al nuevo descontento se suma el anterior é histórico de las dificultades en el reparto de mercedes y empleos.

El chino de origen encuentra odiosa la preferencia que se dá a los tártaros, y desprecia, aunque sin razón, al pueblo conquistador, como ignorante, y dado excesivamente a las artes de la guerra. En estas inclinaciones funda su enemiga a los poderes actuales, y no por menos apasionado es menos cierto aquel sentimiento de hostilidad.

Los japoneses podrán explotar esta situación de verdadero divorcio entre la familia imperial china y el núcleo más importante de su pueblo. No hay duda que la diplomacia japonesa es superior a la diplomacia china. Se aperciben mejor, se preparan mejor a la defensa y al ataque, y la misma presente guerra viene perseguida por los japoneses, tanto como excusada por los gobiernos de la China.

El Japon estaba dispuesto para la lucha, y la China se encontró sorprendida. Todo lo tenían estudiado los japoneses, territorio, tentas, caminos, posiciones.

Hace dos años el Japon hizo mucho por su parte para que estallase la guerra, y supieron evitarla los chinos. Por eso decimos que el odio que se despierta contra las clases gobernantes de la China, por suponerlas inclinadas a la guerra, es injusto. Pero la situación del imperio se agrava. Y la tardanza en el desenlace es un seguro sintoma favorable a las armas japonesas.

La población indígena china aborrece tanto a sus reyes como a los europeos. Para ellos nosotros somos los bárbaros. Realmente la competencia que les hacemos puede concluir con su industria especial y su comercio en el interior. Creen ellos que se les acaba su siglo de oro, y hacen solidarias la influencia europea y la política de su familia real. El odio es común, y un desastre en Corea puede ser una inmensa catástrofe en China.

Entretanto, el Japon acumula elementos de guerra, y tiene mejor instruidas sus tropas, mejor disciplinadas, con organización y medios muy superiores y con más hábil y acertada política dirigidas constantemente.

Un ejército de 30.000 chinos próximamente está ahora en la península de Corea. Cuando sea imposible su comunicación por tierra, el bloqueo de la escuadra japonesa primero, después el desembarco de tropas, más adelante su invasión, y por último, un encuentro sin posible retirada, podrá destruir todo lo que China tiene allí acumulado. Quizá con menos esfuerzos por parte del Japon se consiga lo necesario para que estalle la guerra civil en China, que teme hoy la diplomacia europea, y sobre todo la tardanza del desenlace y el hecho de ganar tiempo, son grandes auxiliares con que cuenta ya a su favor la nación japonesa.

En resumen: hay cada día menos probabilidades de una fácil victoria para los chinos, como al principio se supuso equivocadamente; no basta el dinero y la gente, que sobran en el Celeste Imperio, para someter y triunfar pronto de un pueblo menos grande y menos rico, pero mejor preparado para las crisis de la guerra; y

hay que convencerse de que la lucha presente puede todavía agrandarse y conmover los intereses europeos, si después de los encuentros de Corea, estalla la guerra civil entre los chinos.

Bien pudiera ser lo de Corea, no el fin, sino el principio de mayores complicaciones.

Distracciones

Un joven, después de haber propuesto en vano la fuga a su amada, se casó con ella.

Terminada la boda, le dijo:

—Si hubieses accedido a mis deseos, no me habría casado contigo.

—Pues por eso no secundé tus intenciones.

—¿De veras?

—Si; para que no me volviese a ocurrir lo que me sucedió con otro novio que tuve.

La doncella, al amo de la casa:

—He pedido la cuenta y me voy a mi pueblo, porque la señorita es inaguantable.

—Te felicito, Catalina, por tu determinación. ¡Ah! ¡Si yo pudiese hacer otro tanto!

CHARADA

Es lindísima mujer
mi cuarta tercia y primera;
prima dos, también lo es,
y vegetal mi tercera.

A los dos primera cuarta
mi corazón ¡qué hechiceras!
y sin temor a mi todo,
a los dos amo de veras.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo.)

Solución a la Charada anterior
MARCELINO.

Sección Comercial

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	72'27	—
Exterior.	83'12	—
Colonias.	43'40	—
Nortes.	28'40	—
Francias.	25'40	—
Orenses.	00'00	—
Cubas viejas.	111'87	—
Cubas nuevas.	99'62	—
Obligaciones, Francias 6 p. %	94'59	—
Id. 3 p. %	53'12	—
Obligaciones no hipotecarias.	00'00	—

Paris.

Exterior. 70'12 —

Giros.

Paris. 00'00 —

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—

Agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Eulogio y Amado obs. y cfs.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Beatas.

TELEGRAMAS

Madrid 11.—El señor Sagasta ha resuelto ir a San Sebastián, como ya lo tenía proyectado.

El temporal reinante va extendiéndose a todas las provincias del centro de España y de Levante, habiendo descendido extraordinariamente la temperatura. En Avila y Burgos se siente verdadero frío.

El moro Sidi-Ali vendrá a Madrid, al objeto de conferenciar acerca de la cuestión rifeña con el señor Moret. Créese que los moros quieren ir ganando tiempo para aplazar el cumplimiento de sus promesas.

Madrid 11.—(Recibido el 12.)—Continúa el temporal; las líneas están imposibles.

Circulan rumores de haber ocurrido graves desastres en la provincia de Alicante, en Gata, Javea y otros pueblos; háblase de inundaciones en veinte poblaciones que han quedado arruinadas; los ríos han salido de madre, derrumbando las casas; las cosechas están perdidas.

Zaragoza 11.—Reina gran consternación en esta capital con motivo de haberse declarado un violento incendio en el Palacio de la infanta, que tenía gran valor artístico.

La mayor parte del edificio ha sido devorado por las llamas, propagándose el fuego a las casas vecinas de las calles de San Andrés y de la Verónica.

El vecindario y la guarnición trabajan heroicamente para contener los efectos del voraz elemento que ha tomado colosales proporciones.

Extranjeros.

Paris 11.—M. Crispi ha aconsejado a los italianos en un brillante discurso que se agrupen al rededor del rey Humberto con el objeto de combatir a los anarquistas.

Veinte y ocho mil chinos están acampados en el Norte, a orillas del Jim Jim, esperando que haga buen tiempo para atacar a los japoneses que se encuentran al Sur.

Alemania y Portugal se han puesto de acuerdo acerca de la delimitación de sus respectivas posesiones en el Africa oriental.

Mañana a las ocho será trasladado el féretro que encierra el cadáver del conde de Paris a Weybridge, en donde se celebrarán los funerales.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

SON LA MEJOR MEDICINA CASERA,
Curan el Dolor de Cabeza,



ESTREÑIMIENTO, DISPEPSIA,
AFECIONES del HÍGADO.

FÁCILES de TOMAR, PURAMENTE VEGETALES.

La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Dr. Ayer, se disuelve tan luego de llegar al estómago, permitiendo asimilar la fortaleza de cada uno de los ingredientes. Como purgante, tanto para los viajeros como para el uso de las familias, las Píldoras del Dr. Ayer son las mejores del mundo.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos a Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURG admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

A la mayor brevedad saldrá del puerto de Barcelona un

Gran VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que lleguen a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien conducidos y por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferrocarril) al punto de la República que ellos desean. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local designado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan papeles hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sifilíticos antiguos o recientes: Úlceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.
En París, Casa F. FERRÉ, 102, rue Richelieu, S. de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palani, Paciano Torres y Martí y Cayrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

JUAN ALCARREÑO

POR

D. Teodoro Baró.

Esta novela, cuyo mérito han podido apreciar nuestros suscriptores, y de la que con tanto elogio habló la prensa de España cuando se publicó, forma un tomo de más de 400 páginas, papel superior y profusión de láminas, que se vende al ínfimo precio de Una peseta, la mitad del que tiene señalado fuera de Gerona, en las librerías de los señores Franquet y Geli. Los que quieran adquirirlo pueden pasar a los puntos señalados para la venta, sin necesidad del vale que al principio publicamos para que nuestros suscriptores fuesen preferidos.

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, a precios reducidos, con esmero y prontitud.

Plaza de S. Francisco
núm. 6, bajos.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

Servicios de la Compañía



transatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veraacruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ho-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila la cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea comercial de Puerto-Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo a este último punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Mataga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Océanal de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para la Manilla a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la «Compañía Transatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guarda.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes: dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

RECONSTITUYENTE

del Dr. FERRER



GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL
dosisado con hipofosfatos de quinina y de zosa

Preparado por el Dr. TREMOLS

SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE

al ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

Combate con seguridad de buen éxito, la hipertrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Pott, la osteomalacia (afcción de los huesos), la bronquitis crónica, tuberculosis en primero y segundo grados, la escrófula, el artritis (inflamación articular), herpetismo, psoriasis, raquitismo, beclo, reumatismo crónico, la gota, el lupus, afecciones de la garganta, inapetencia, los tumores blancos, la hidropesía, leucorrea (flor blanca), hipocondría, etc., etc.

Depositarlos: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª—Barcelona

De venta: Principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGO y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5—PARIS.

EL ÁGUILA.

Gran casa para viajeros.

SEGÓVIA.

Edificio completamente restaurado y amueblado de nuevo. Cocina esmerada. Situación de primer orden en la plaza, al lado del Ayuntamiento. Habitaciones particulares para familias. Especialidad económica para viajeros de comercio. A los señores viajeros que ayisen por telegrafo, les esperará en la estación empleado de la casa. Servicio de carruajes a la estación y a los pueblos de la provincia. P. E.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Severin, 44, (antigua de Decagne) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, a la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2 30 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni a la Kina-koca, 3 30 frs.

Crema Rosa Tassile.—Esta crema a la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—Paris

PARA SER ELEGANTE.

POR LA

DUCESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3 50 en provincias.—Encartonado a la Bra-del, 3 50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.